在涂茨镇规划的"以点带 面形成乡村旅游发展共同富裕 示范区"版图中,除了上述"大 网红",还有几个"小网红"。而 他们也经历了"倒逼"的过程, 在这个过程中,被逼着转变的 是村民的观念。

汤岙村村口有一大片绿油 油的稻田,这里正是象山小有 名气的花漾汤岙·音乐稻香节 和山地马拉松的举办地。最 开始村党支部书记仲立东提 出流转形成连片田地,边种农 作物边搞活动,村里有人说他 不务正业。但是后来,连续举 办3届稻香节形成"花漾汤岙" 的农产品品牌后,汤岙大米从 五六年前的1.4元每公斤,涨 至现在的4元每公斤,大家口 服心服,村里的人心开始慢慢 聚集

他们的思想也开始转变 了,种稻田时,组织城里的学生 来参加研学劳动,还依托品牌 销售精品水果。有村民笑言, 自从搞了活动后,城里的人来 得多了:"在城里买房地段最重 要,在乡村搞旅游,人气最重

与汤岙倡导农耕文化、活 动出圈的方式不同,隔壁的黄 沙村,则是通过民宿脱颖而出。

2020年村里联合乡贤、旅 游公司,组建碧海晴沙民宿公 司,将6幢村民闲置用房改造 成42间民宿。去年虽然受疫 情影响很大,但还是有2.8万 多游客前来住宿,收益达到 160万元,涉及的村民年均增 加经济收入5万元,而今年他 们则定下了200万元-240万 元的目标。大厨黄师傅是黄 沙村里人,他在民宿公司上班 每个月有8000元以上的收入, 还有五险一金,这样的"城里 人待遇"也让村民羡慕不已。

"从被动'网红'发端,到主 动打造'网红',以此倒逼镇村 干部转化工作作风,农民转换 意识主动作为,赋予旅游以文 化内涵,才能让网红打卡地持 续长红。我们把这几个典型村 连点成片,形成镇里的共同富 裕示范区,带动其他薄弱村实 现全域旅游发展,推动全域共 富。"采访结束前,涂茨镇党委 书记金鑫给记者揭晓了他们打 造乡村旅游的路径。

网红打卡地如何实现可持 续性发展? 答案千人千面。涂 茨用他们的行动做出了一种选 择,这样的选择是否会成功? 我们拭目以待。

> 记者 张晓曦 通讯员 吴琼瑶 文/摄



饭桶山成了众多年轻人眼中的"香饽饽

象山涂茨,这个地名可能 对很多外地人而言,还很陌 生。但是,一提饭桶山,大家 都耳熟能详。

饭桶山成名于2020年下 半年,在2021年热度爆表。

"天苍苍,'海'茫茫,风吹 草低见牛羊",几乎是一夜之 间,这个曾经废弃的采石场, 成了众多年轻人眼中的"香饽

饭桶山的火爆,让离得最 近的后七埠自然村的村民非 常惊奇,一位养羊的老人告诉 记者:"游客来看海看羊看鸭 子,我们就来看他们,顺便卖 点茶叶蛋、海鸭蛋。"

景色没变,堵车也没变,配套改变了

旁边码头上原有的一家小 卖部,老板形容那段时间就像 "天上掉馅饼"似的,店里吃的 喝的一下清空,补货都来不及。

然而,与美景不协调的 是,各种摊贩闻风而至,露营 结束,垃圾满地,遭到不少游 客吐槽。还有人反映在饭桶 山如厕难,最近的公厕在5公 里外.....

但是,一年后,当记者再 赴饭桶山时,这里却发生了明 显变化--饭桶山的露营基 地已经建成,当地政府还从4 公里外拉来自来水管,帐篷、 天幕、时尚咖啡厅,卫生间、垃

圾桶一应俱全,每天都有专人 负责清理垃圾。

如果不想租帐篷,基地外 的其他地方也可以免费安营 扎寨。

工作人员告诉记者,从 2020年饭桶山意外走红开始, 镇里就意识到这是千载难逢 的机会,于是顺势而为,在去 年端午期间推出了"山海间露 营,艺术里徜徉"的露营之旅。

而考虑到出现的各种问 题,去年国庆前夕,饭桶山区 域临时关闭。"我们逼着自己 明确开发路径,借此解决一揽 子问题。"当地旅游办负责人

于是,他们开始了疯狂调 研、寻找资源,最终与宁波甬 旅文化发展有限公司"相亲' 成功。饭桶山区域将进行三 期开发,构建一个"度假+社 交+自然"的一站式野奢度假 基地,而保留饭桶山原生态的 自然状态是设计核心。

今年"五一"期间,露营基 地投入试营业时,饭桶山又出 现了去年堵车的场景,4天人 流量超2.5万。

网友评价:"景色没变,堵 车也没变,配套改变了,天更 蓝,草坪和海滩更干净了,一 切都刚刚好。"

"'刚刚好'正好是我们需要 的一种状态,不破坏老百姓赖以 生存的自然环境,又能让环境变 得更美好,带动他们借此增收致 富,实现精神与物质上的共同富 裕。"分管旅游工作的涂茨镇人大 主席何增辉在接受记者采访时表 示,要实现这个美好愿景,并不容 易。他介绍,涂茨镇党委、政府通 过饭桶山意外走红成功引来投资 后,决定主动出击,倒逼自己,创 造网红打卡点,吸引流量,引来 "金凤凰"。

这一次,镇里将目光放在了 钱仓村东门外。东门外面朝大 海,背后有280多亩山坡地,涉及 340户农户,荒芜多年。能不能 围绕这片荒地做文章?

凤

镇、村干部经过多次商讨,决 定借助非粮化改造行动,打造山 坡梯田式油菜花基地。他们挨家 挨户地走访,做通了大家的工 作。2022年1月,村集体与340 户农户签订了土地流转租赁合 同,聘请2名种粮大户进行种植、 管理、维护等工作,春种油菜、秋 种玉米,同时经营茶园,有25位 村民作为长期工人,不仅拿到了 租金,还实现了再就业。

今年三、四月间,东门外280 多亩油菜花田竞相绽放,再一次 火爆网络,就连工作日,镇里的部 分工作人员也一头扎在村里,忙 到晚上七八点,而周末最多的一 天,有10000多人来赏油菜花。 在村里大樟树下乘凉的一位70 多岁的老人说起这事,还啧啧感 叹:"我活了70多年,从来没见过 这么多人!"



东门外油菜花田在今年春天爆红。